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CC2 — 13 mars 2023 — Corrigé de la Question 7

Question 1 Considérons les deux champs de vecteurs du plan

Alz,y) = y*7—32y*] et Blx,y) = y*7+ 3zy*J.

a) Les champs A et B sont-ils conservatifs ? Justifier la réponse.
b) S’ils sont conservatifs, trouver leur potentiel scalaire.

a) *Rot A = (—3y* — 3y?) k soit Rot A = —6y%k = 0
Donc le champ A nest pas conservatif.
*Rot B = (3y2 — 3y2) k = 0. De plus, D§> = R? est simplement connexe.

Donc d’aprés le lemme de Poincaré, le champ B est conservatif.
e
b) Comme le champ B est conservatif, il admet un potentiel scalaire f tel que grad f = B soit :

of _ 3 2
f t L= 2

Lo e S

(1) ﬁ@f(ﬂf,y) = §y’de + g(y) = 2y’ + 9(y)

Ainsi 65 = 32y + ¢'(y) 2 3zy? d’ott ¢'(y) = 0 donc g(y) = c,ce R
Finalement, un potentiel scalaire f du champ B vérifie f(z,y) =zy® +c,ceR

Question 2 Considérons les deux champs de vecteurs du plan

Az, y) = 32°T— 2zy] et B(z,y) = 32°T— 2y

a) Les champs A et B sont-ils conservatifs ? Justifier la réponse.
b) S’ils sont conservatifs, trouver leur potentiel scalaire.

Corrigé

a) *Rot A = (—2y — 0) k soit Rot A = —2yk # 0
Donc le champ A nlest pas conservatif.
*Rot B = (0 — 0) k = 0. De plus, D§ = R? est simplement connexe.

Donc d’aprés le lemme de Poincaré, le champ B est conservatif.
]
b) Comme le champ B est conservatif, il admet un potentiel scalaire f tel que grad f = B soit :

0 0
a—i =322 (1) et &J; =2y (2)

(1) =>éf(fv, y) = §32%dz + g(y) = 2° + g(y)
Ainsi a—f =d'(y) @ —2y donc g(y) = —y*> +c,ce R
Yy

Finalement, un potentiel scalaire f du champ B vérifie f (z,y) =23 —y?> +c,ceR




Question 3 Considérons les deux champs de vecteurs du plan

ff(ac,y) = 2z0y°T+ 22%yT et g(w,y) = 2zy*T — 222y 7T

a) Les champs A et B sont-ils conservatifs ? Justifier la réponse.
b) S’ils sont conservatifs, trouver leur potentiel scalaire.

Corrigé

a) *Rot A = (4zy — 4zy) k = 0. De plus, DZ = R? est simplement connexe.

Donc d’aprés le lemme de Pomcare le Champ A est conservatif.

*Rot B = (—dzy — 4dzy) k soit Rot B = —8ayk # 0

Donc le champ B nlest pas conservatif.

b) Comme le champ A est conservatif, il admet un potentiel scalaire f tel que @ f= A soit

of of

=222y (2
F 2 z7y (2)

=2zy% (1) et

(1) ﬁéf(w‘, y) = §2zy*dz + g(y) = 2%y* + g(y)
Ainsi a—‘; =222y + ¢'(y) @ 222y d’ott ¢'(y) = 0 donc g(y) = c,ce R

Finalement, un potentiel scalaire f du champ A veérifie f(z,y) =2*% +c,ceR

Question 4 Considérons les deux champs de vecteurs du plan

Az, y) = e¥T+ ze¥] et B(x,y) = e¥7— ze¥].

a) Les champs A et B sont-ils conservatifs ? Justifier la réponse.
b) S’ils sont conservatifs, trouver leur potentiel scalaire.

Corrigé

a) *Rot A = (¢¥ — e¥) k = 0. De plus, DZ = R? est simplement connexe.
Donc d’aprés le lemme de Poincaré, le champ A est conservatif.
—_— = = —_— = — —
*Rot B = (—e¥ — ¢e¥) k soit Rot B = —2e¥k # 0
Donc le champ B nlest pas conservatif.
R e
b) Comme le champ A est conservatif, il admet un potentiel scalaire f tel que grad f = A soit :

of _ — el
=€ (1) et = ze¥ (2)
(1) ;‘g(af,y) = fevdx + g(y) = ze” + g(y)

Ainsi a—; =ze¥ + ¢'(y) D ey don g (y) =0donc g(y) =c,ce R

Finalement, un potentiel scalaire f du champ A vérifie f(z,y) =ze¥ +c,ceR

Question 5 Considérons les deux champs de vecteurs du plan

A(z,y) = sinzsiny?+ coszcosy] et B(z,y) = —sinzsiny?+ cosz cos y7.

a) Les champs A et B sont-ils conservatifs ? Justifier la réponse.
b) S’ils sont conservatifs, trouver leur potentiel scalaire.



Corrigé
a) *Rot A = (—sinz cosy — sinx cosy) k soit Rot A = —2sinazcosyl_5 #0
Donc le champ A nlest pas conservatif.
— = - =
*Rot B = (—sinzcosy — (—sinzcosy)) k = 0. De plus, DE’ = R? est simplement connexe.

Donc d’aprés le lemme de Poincaré, le champ B est conservatif.
——
b) Comme le champ B est conservatif, il admet un potentiel scalaire f tel que grad f = B soit :
of of

P —sinzsiny (1) et Ew = cosxcosy (2)

(1) = f(z,y) = { —sinzsinydz + g(y) = coszsiny + g(y)

Ainsi 6_f = coszcosy + ¢ (y) @ cosxcosy donc g(y) = —y?> +¢c,ce R
Y

Finalement, un potentiel scalaire f du champ B vérifie f(z,y) = coszsiny +c,ce R

Question 6 Considérons les deux champs de vecteurs du plan

A(x,y) = cosze’T+sinxe?] et  B(x,y) = cosxe’7— sinxe?].

a) Les champs A et B sont-ils conservatifs ? Justifier la réponse.
b) S’ils sont conservatifs, trouver leur potentiel scalaire.

a) *Rot A = (cosz e¥ — cosz e¥) k = 0. De plus, DZ = R? est simplement connexe.

Donc d’aprés le lemme de Poincaré, le champ A est conservatlf

*Rot B = (—cosze¥ — cosze¥) k soit Rot B = —2coszevk # 0

Donc le champ B nlest pas conservatif.

b) Comme le champ A est conservatif, il admet un potentiel scalaire f tel que gr—aci f= A soit :

—— =cosze’ (1) et —= =sinze’ (2)

ox oy

(1) = f(z,y) = (coszeVdx + g(y) = sinze? + g(y)
Ainsi % =sinz e’ + ¢'(y) El e g (y) =0donc g(y) =c,ce R

Finalement, un potentiel scalaire f du champ A vérifie f(z,y) =sinze¥ +c,ceR




